



# 黄钦参加惠山区代表团审议时要求 勇当现代化建设改革先锋创新标杆 在新征程上创造更多“新惠山经验”

本报讯 1月19日下午，市委书记黄钦来到他所在的惠山区代表团，与代表们一起审议政府工作报告。他强调，惠山区要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以建区20周年为契机，再扬新“四千四万”精神，进一步激发改革血性、激活创新基因，勇当现代化建设的改革先锋、创新标杆，为无锡勇做全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵创造更多“新惠山经验”。市领导徐一平、周常青、李秋峰，王传军和市人大常委会秘书长黄蓉华参加审议。

当天下午，惠山区代表团发言踊跃、气氛热烈。吴建元、钱莉莉、沈建伟、张宇蔚等代表，围绕学习贯彻市委书记黄钦在市政协十四届五次会开幕式上的讲话、审议市长杜小刚所作的政府工作报告，结合各自实际分别发言。大家一致认为，过去五年，全市上下担当作为、奋发进取，全市经济社会发展取得了巨大成就，高水平全面建成小康社会取得决定性成就，展示了“强富美高”新无锡的崭新面貌；展望未来，市委市政府描绘的现代化建设新蓝图，提出的勇做全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵的目标，令人憧憬、令人向往，倍感振奋、倍受鼓舞，为全市发展指明了方向、提振了信心、增强了动力。大家还就强化企

业创新主体、太湖湾科创带建设相关政策意见制定、加大农村人居环境整治支持和规划力度等，提出了意见和建议。

黄钦在认真听取代表们发言后表示，杜小刚同志所作的政府工作报告，认真贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记视察江苏重要讲话精神，全面落实省委十三届九次全会和市委十三届十一次全会部署，回顾总结了“十三五”和去年各项工作取得的成绩，具体部署了今年和“十四五”重点工作，是一个令人鼓舞、催人奋进的好报告，是一个求真务实、开拓创新的好报告，我完全赞成。

黄钦充分肯定惠山区各项工作取得的成绩。过去一年，惠山区聚焦转型崛起定位，脚踏实地、埋头苦干，防疫发展统抓有力、产业强区深入推进、科技创新成果丰硕、城乡品质全面提升、民生福祉持续增进、党的建设不断加强，经济社会发展和党的建设各项事业取得新进展新成效，为全市发展大局作出了重要贡献。黄钦深入分析了惠山区过去发展的成功之道和未来发展的必由之路，要求惠山区继续用好改革创新“关键一招”，以逢山开路、遇水架桥的魄力，在适应新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局中探索新路，努力成为无锡改革创新的一面旗帜。

## 把“点”拓展到“链”、覆盖到“面”

黄钦指出，要立足自身发展优势，紧盯未来发展趋势，加快把转型成功的“点”，拓展到“链”、覆盖到“面”，在产业转型升级上创出“新惠山经验”。一方面，要下活传统产业改造“一盘棋”，强化数字赋能，深入探索符合不同行业特点的“点+线+面”的“智改”新机制和“网+云+端”的“上云”新模式，加大对关键核心装备的攻关推广，形成辐射面更广的智能制造生态系统。另一方面，要下好新兴产业发展“先手棋”，探索依托制造业推进数字产业发展的新举措，加大力度培育数字经济核心产业、前沿产业和数字密集型服务业，建设区域战略性新兴产业技术创新核心区、产业发展集聚区和应用示范先导区。

## 把创新作为引领转型崛起第一动力

黄钦强调，要坚持把创新作为引领转型崛起的第一动力，加强与太湖湾科创带等区域创新战略的互动，在科技创新创业上创出“新惠山经验”。一要打造“一镇一院一产业”升级版，既要有序拓展协同广度，注重产学研的横向拓展，灵活构建更加广泛的新协同体系；又要优化双向协同模式，把订单式合作与溢出式合作更好结合起来，打造策源、转化和规模化应用全链贯通的创新联合体，更好集所有先进技术、创新资源为我所用。二要打造“院士经济走廊”加强版，高水平建好用好院士工作站，加快更新“先锋英才计划”，集聚形成梯次衔接的“大人才格局”，更广泛吸引高层次人才，充分发挥顶尖人才的“灯塔效应”。三要打造新型科创载体高配版，加快探索“载体+平台”“载体+设施”等载体建设模式，提升现有载体专业化服务水平，为科创载体更高水平地“建”、更高效地“用”、更高质量地“产”探索更多新思路、新方案。

## 把解决好“三农”问题作为重中之重

黄钦指出，惠山是市区乡村振兴的主战场之一，必须坚持把解决好“三农”问题作为重中之重，在推进乡村振兴上创出“新惠山经验”。要围绕农业高质高效走新路，示范开展农业高质量发展行动，积极推进新型农业经营体系建设，打造具有带动效应的农业产业示范基地。要围绕乡村宜居宜业开新局，深化农村集体产权制度改革等改革，高标准推进“一推三治五化”专项行动，建设更多更高质量的美丽休闲乡村和特色田园乡村。要围绕农民富裕富足出新招，积极探索具有惠山特色的富民模式，创新推进村级集体经济高质量发展，探索巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“惠山方案”。

## 更好发挥“枢纽区”的作用

“惠山过去是市区的‘北大门’，未来要成为全市的‘枢纽区’。”黄钦要求惠山区以更宽视野、更大手笔，更好发挥“枢纽区”的作用，在加快协同发展上创出“新惠山经验”。要加快辖区一体化，重点谋细谋深“双核双门户”功能布局，统筹推进重点片区、重要节点的建筑美化、功能优化、空间绿化和管理精细化工作，加快改善全域面貌。要促进锡澄一体化，加快锡澄协同发展区建设步伐，加强与江阴各层级的联动合作，形成更多协同成果。要融入全域一体化，提前策划开展“产业+”“创新+”“设施+”等对接工作，更好承接资源高地溢出，努力成为沪宁科技成果转化“飞地”和长三角生态休闲旅游“热点”。

(高美梅)

# 杜小刚参加江阴市代表团分组审议时提出 以排头兵姿态走在全国县域高质量发展最前列

本报讯 1月19日下午，市长杜小刚以市人大代表的身份来到江阴市代表团，与代表们共同审议政府工作报告。杜小刚说，政府工作报告贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，体现了中央、省委省政府、市委对无锡高质量发展的要求，汇聚了全市上下的智慧，各地各部门要加快落实，通过真抓实干将美好蓝图化为生动现实。他要求江阴深入践行新发展理念，按照市委对江阴提出的当好全国县域高质量发展“排头兵”的目标和“五个更”的要求，狠抓工作落地、举措创新，为更有底气地喊出“高质量发展看无锡”作出江阴更大的贡献。市委常委、江阴市委书记许峰，市中级人民法院院长钱斌，市人大常委会党组成员蔡叶明参加审议。

代表们在审议中畅所欲言、各抒己见。大家一致认为，政府工作报告总结成绩客观全面、实事求是，部署任务科学合理、切实可行，是一个立意高远、内涵丰富，求真务实、催人奋进的好报告，具有很强的针对性、指导性和可操作性。代表们还围绕产业转型升级、科技创新、优化营商环境、提升城市现代化水平、均衡城乡公共服务功能等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后，杜小刚就推动江阴下阶段高质量发展提出四点要求——

## 一要高度重视产业优化，培育经济发展新动能

以企业为创新主体助力各类创新中心更多落户江阴，通过新一轮技改创新，把江阴本土企业这一基本盘保持好、服务好、发展好，大力弘扬江阴企业家群体精神，加大招商引资尤其是央企、外资项目的招引力度，确保年内成功招引百亿级重大项目，持续打响“中国制造第一县”“华夏A股第一县”的品牌。

## 二要高度重视城市建设，绘就滨江现代化城市新画卷

强化“抓城市建设就是抓经济发展”的理念，坚持国际化发展视野，通过更科学的规划、更精致的设计、更精细的管理，把江阴“北枕长江、中环群山、南蕴河湖”的自然禀赋更好呈现出来，精心打造与排头兵地位、现代化标准相匹配的城市形象。

## 三要高度重视交通补短，推动区域一体化取得新突破

全面梳理江阴交通格局，进一步研究谋划推进江阴对接无锡市区、融入长三角一体化发展的新思路新举措，深度融入上海“1小时经济圈”；加快推进大市范围内公共服务一体化，不断增强群众对一体化发展的获得感和认可度。

## 四要高度重视生态建设，加快构筑生态文明新高地

继续抓好长江大保护、打好污染防治攻坚战，在守护江阴良好山水肌理的基础上，加快补足排水达标区等基础设施的历史欠账，全力打造江苏“沿江美丽生态带”“沿江特色示范段”中的样板段。

杜小刚强调，江阴是无锡的江阴，无锡是江阴最大的靠山和支持，只有江阴胜才能有无锡大局胜。希望江阴各级领导干部发扬“人心齐、民性刚、敢攀登、创一流”的江阴精神，确立优化配置全球资源为江阴服务的宏大视野，各项工作都“勇争第一、敢创唯一”，以排头兵的姿态走在全国县域高质量发展最前列，再创新的辉煌。

(周晓方)